

РОЛЬ, ЗАДАЧИ И СДЕРЖИВАЮЩИЕ ФАКТОРЫ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

**Ганиев А.М., студент 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Климушкина Н.Е.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** продовольственная безопасность страны, экономический рост, самообеспечение продуктами питания, инновационное развитие*

Работа посвящена изучению одной из главных составляющих экономической безопасности государства – его продовольственной безопасности, в частности рассмотрена ее сущность, важность для экономики России, задачи, которые должны решаться на государственном уровне, а также проблемы, которые следует преодолеть для достижения нормального уровня продовольственной безопасности

Одной из важнейших проблем современного общества нашей страны выступает продовольственная безопасность России. Это явилось следствием системного кризиса, политической нестабильности в стране, в том числе за счет санкционного воздействия со стороны зарубежных стран, и экономическим спадом большинства отраслей народного хозяйства [1].

Основным нормативным документом в нашей стране, который определяет совокупность официальных взглядов на цели, задачи и основные направления государственной экономической политики в области обеспечения продовольственной безопасности, выступает «Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации», которая была утверждена указом президента РФ от 1.02.2010 года.

В Доктрине говорится, что продовольственная безопасность – это одно из главных направлений обеспечения национальной безопасности страны в среднесрочной перспективе, один из факторов, способствующих сохранению государственности и суверенитета, главный

элемент демографической политики, а также необходимое условие реализации стратегического национального приоритета, который заключается в повышении качества жизни российских граждан за счет гарантирования высоких стандартов жизнеобеспечения.

Таким образом, продовольственная безопасность является важнейшей качественной характеристикой социально-экономической системы страны, а также неотъемлемой составляющей как национальной, так и международной безопасности. Ее обеспечение – это сложная многофункциональная проблема, которая охватывает разнообразные аспекты общественной жизни: политические, социальные, экономические, демографические, экологические и т.д. Решение продовольственной безопасности должно способствовать гарантии физической и экономической доступности продовольствия, а также безопасности продуктов питания для всех слоев населения [2].

Главным критерием продовольственной безопасности выступает степень самообеспечения продуктами питания не зависимо от влияния внешних и внутренних факторов и угроз. Причем объем продовольствия, его качество и ассортимент должны способствовать обеспечению здоровья и расширенному воспроизводству населения, а также их должно быть достаточно для того, чтобы обеспечивать физическое и социальное развитие личности каждого человека. Для достижения достаточного уровня продовольственной безопасности необходимо стремиться обеспечивать максимально возможный уровень самообеспеченности государства продовольствием на основе развития сельского хозяйства независимо от природно-климатических условий [3].

Для того, чтобы обеспечить устойчивую продовольственную безопасность, необходимо решить следующие взаимосвязанные задачи: динамично развивать сельское хозяйство и смежных с ним отраслей; рационально регулировать экспортно-импортные потоки сельскохозяйственной продукции, за также ресурсов для нужд АПК с учетом мировой политической обстановки; обеспечивать экономическую и физическую доступность продовольствия для всех слоев населения за счет совершенствования рыночной инфраструктуры; обеспечить сбалансированный рост доходов населения; сглаживать различия в условиях и качестве жизни людей в городах и сельской местности.

Исследователи проблемы продовольственной безопасности

утверждают, что применительно к России она выступает не столько экономической, сколько социально-экономической, так как оказывает непосредственное влияние на социальную сферу и в значительной степени зависит от нее. Село не только способствует обеспечению продовольственной безопасности государства, но и является средой обитания, укладом жизни около 40 миллионов жителей России. Следовательно, нужно учитывать и социальное влияние эффективности функционирования системы обеспечения продовольственной безопасности. Поэтому социальная сфера рассматривается как важная составляющая в процессе обеспечения стабильной продовольственной безопасности [2].

Изучая современное состояние продовольственной безопасности России, следует процитировать мнение министра сельского хозяйства РФ Д. Патрушева, который отметил, что «Россия полностью покрывает потребности по основным видам продукции, продовольственная безопасность страны обеспечена, а предприятия по производству основных продуктов в стране работают стабильно».

Глава Минсельхоза РФ отметил, что в 2022 году будут сохранены все ключевые меры государственной поддержки товаропроизводителей в аграрном секторе экономики.

В этих экономических условиях для сельского хозяйства характерен рост существующей системы рабочих мест: за счет увеличения объемов производства создаются новые рабочие места в аграрном секторе экономики. Использование научно обоснованных норм труда позволяет более рационально использовать трудовые, земельные и финансовые ресурсы, что позитивно сказывается на конечном финансовом результате деятельности предприятий агропродовольственной сферы, что способствует повышению эффективности аграрного производства, а также уровня производительности труда, что, в конечном итоге, отражается на экономическом росте государства [1].

Основным фактором, который сдерживает развитие продовольственной безопасности в России является существенное технологическое и техническое отставание от зарубежных стран. Это проявляется в том, что стоимость отечественной произведенной гораздо выше импортной. Эту проблему можно решить лишь за счет использования новых технологий производства сельскохозяйственной продукции, цифровизации аграрного производства. Это приведет к снижению

себестоимости производства сельскохозяйственного сырья, сокращению его потерь и увеличению объемов производства. Но осуществление этих мер влечет за собой существенные финансовые затраты, которые должны понести не только сами сельхозтоваропроизводители, но и государство в целом. Кроме того, трудность реализации мероприятий, связанных с интенсивным внедрением в сельскохозяйственное производство достижений научно-технического прогресса, заключается в низкой доле организаций, активно реализующих научно-техническую политику на селе [3].

В современных условиях инновации представляют собой важный фактор развития всей экономики России. Инновационная активность товаропроизводителей даст возможность снизить влияние иностранных поставщиков продукции на развитие отечественных рынков, что, в свою очередь, приведет к повышению удельного веса отечественных товаров на прилавках. Все это позволит существенно улучшить финансовое состояние аграриев, а также насытить рынки высококачественной отечественной продукцией.

Библиографический список:

1. Белова, Т.Н. Процессы импортозамещения в агропродовольственной сфере / Т.Н. Белова // Экономика региона. – 2019. – Т.15, вып. 1. – С. 285-297
2. Филонова, Т.Н. Социальные аспекты обеспечения продовольственной безопасности государства в современных условиях / Т.Н. Филонова // Среднерусский вестник общественных наук. – 2016. – том 11. - № 6. – С. 389-396
3. Цхададзе, Н.В. Основные критерии обеспечения продовольственной независимости и безопасности в России / Н.В. Цхададзе // Инновации и инвестиции. – 2015. - № 8. – С. 83-87
4. Прохорова, Л.М. Оценка современного уровня состояния продовольственной безопасности Ульяновской области / Л.М. Прохорова, Н.Е. Климушкина // Экономика и предпринимательство. - 2016. - № 10-1 (75). - С. 753-756.
5. Климушкина, Н.Е. Ценность отчета о финансовых результатах при анализе финансового состояния организаций аграрного сектора экономики Ульяновской области / Н.Е. Климушкина, Л.М. Прохорова, Е.Е. Лаврова // Экономика и предпринимательство. - 2015. - № 3 (56). -

С. 420-424.

6. Байгулов, Р.М. Оценка эколого-экономической безопасности Ульяновской области / Р.М. Байгулов, М.Л. Яшина, Н.Е. Климушкина, М.С. Бадашин // Вестник Московского гуманитарно-экономического института. – 2020. – № 4. – С. 37-51.

ROLE, OBJECTIVES AND CONSTRAINTS OF FOOD SECURITY IN RUSSIA

Ganiev A.M.

***Keywords:** food security of the country, economic growth, food self-sufficiency, innovative development*

The work is devoted to the study of one of the main components of the economic security of the state - its food security, in particular, its essence, importance for the Russian economy, tasks that must be solved at the state level, as well as problems that should be overcome to achieve a normal level of food security